



让平安成果成为百姓可感可知的幸福 春到南浔 平安暖心

420名专职网格员 织密基层“安全网”

本报记者 徐冬梅
见习记者 沈婷婷
通讯员 钟震海

春日的午后，漫步南浔，茶花、樱花、桃花把城市和乡间装点得姹紫嫣红。市民戴着口罩，拿出手机和各色鲜花合影，不禁感慨——这才是春天的正确打开方式。

地处苏浙两省三市交界的湖州市南浔区，已连续14年荣获浙江省“平安区”称号，刑事发案、信访总量、生产安全事故数始终保持“零增长”，区镇两级矛盾调解成功率高达98.59%。

2019年以来，南浔区以能打胜仗、走在前列的信心和决心，抓好平安各项工作，力争“平安南浔十五连冠”，誓夺一星平安金鼎。

平安南浔的成果，正是生活在座城市里的人们可感可知的幸福。

几个月前，南浔区菱湖镇勤劳村党支部书记沈连宝在巡查中发现一处火灾风险点，他立即通过工作APP记录现场情况，并上报至镇综合信息指挥中心。中心收到上报事件后，马上将该事件流转至镇消防综合应急救援队，消防队员前往查看现场情况。一周后，沈连宝再次前往复查，看到乱搭的线路已经全部纳入箱，隐患消除。

“平安建设工作不仅要谋全局、强整合，也要抓重点、破难点，把工作触角延伸到最基层，提升群众安全感和满意度。”南浔区委政法委常务副书记朱建学介绍，去年以来南浔区着重优化全科网格治理机制，设置432个网格，配备专职网格员420名，村社所辖网格专职率达到100%（除专属网格外），形成了24小时全天候、区域无盲点的社会综合治理网络。

近日，菱湖镇综合信息指挥中心收到多处监控摄像头拍摄到的视频，画面显示，西栅社区一位居民涉嫌违规偷倒房屋装修垃圾。区域专职网格员核对确认后，由派出所民警和综合执法队员驱车赶赴现场，依法给予当事人相应处罚。

全科网格发现、指挥中心流转、“四平台”处置，通过这样的模式，使问题隐患第一时间发现、矛盾纠纷第一时间化解，基层社会治理整体效能不断提升。这正是南浔区优化全科网格治理机制的初衷。

要解决基层的精细管理和精准治理问题，重点在防范，关键在队伍。去年以来，南浔区积极探索专职网格员队伍考核评比，通过开展年度优秀专职网格员评选和技能比武活动，营造网格员竞相提升履职能力水平的



良好氛围。
“以成绩论英雄，改变优秀评选‘平均主义’做法。通过比武，更是让大家发现了自身的不足，激励全体网格员向先进看齐。”朱建学表示。

协同联动共治 谱写平安“协奏曲”



“城管联勤”队员集结

巡逻警察劝导占道经营的商贩，综合执法人员协助居民防火防盗……在南浔区，每天都能看到“错位执法”的场景。其实，这是南浔区打造的“城管联勤”城市管理新模式。

为解决城市管理中市容乱、交通差等“老大难”问题，南浔区公安分局联合区综合行政执法局启动了“城管联勤”模式，常态化整治市容、交通等管理难题。去年发生了一起“十岁男童坠楼”事件，在民警、综合执法队员的

默契配合下，从报警到救人，前后不到10分钟，赢得群众一片赞誉。

针对基层社会治理中的薄弱环节，南浔区还分类制订了“无隐患创建”评价标准。打造“企业安全生产无隐患管理”新模式，完成30家安全生产无隐患企业试点；全省率先出台《无隐患美丽公路评价标准》；全力推进无隐患信访、无隐患网络创建，确保社会安定有序。

创新基层治理微品牌 共建“法治联盟”

如何让平安南浔行稳致远？南浔给出的答案是——全力打造基层治理微品牌，有效提升基层社会治理的社会化、精细化、多元化、专业化和智能化水平。

“沈师傅，调解好后尽量写一份人民调解协议书，双方签字后再到法院进行司法确认，这样的话，这份调解协议书便具有法律效力。”日前，南浔区法院菱湖法庭庭长江焘来到菱湖镇渔都渔创街区驻点，遇到镇渔业协会会长沈学能，两人交流起不久前刚调解的一起渔业纠纷。由于此前渔业协会调解该纠纷后未签下调解书，其中一方又闹到了法院。

河网纵横的菱湖镇是全国三大淡水鱼生产基地之一，水产养殖是当地的支柱产业，但随之而来的渔业矛盾纠纷也较多。江焘是该镇渔业协会“水哥法官工作室”的联村法官，每周二固定驻点。“幸亏来了驻村法官，从法律角度厘清责任关系。不仅是我们协会，养殖户也学到了不少法律知识。”沈学

能表示。

其实，调解纠纷的过程，也是向基层群众普法的过程。“让村干部、乡贤、专业团体等掌握更多法律知识，有利于推动完善社会矛盾纠纷多元化解机制。”南浔区法院副院长胡震四介绍，3年来，辖区各类调解组织调解纠纷的成功率达98%以上，7000多起纠纷化解在诉前。

说起未成年人检察工作，南浔区检察院“春燕工作室”主任章春燕感慨连连，“要对涉罪未成年人和被侵害未成年人实行双向保护，很多工作细致又专业，仅靠检察机关一家远远不够。”为更好携手社会力量一起关爱涉案未成年人，区检察院运用互联网信息技术，引入共享理念。去年，“春燕工作室”发布了湖州市首个未成年帮教移动客户端“南浔智慧未检”APP。检察官通过APP发布帮教需求后，注册过的心理医生、法援律师、网格监护员等400余名志愿者可根据自身专业“接单”，开展后续帮教。轻轻一



点，就能参与未成年人帮教。

在平安建设的引领下，一个又一个基层治理微品牌诞生，爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的文明新风，正在南浔大地上传承。

“2020年，我们将严格按照省市矛盾纠纷化解‘最多跑一地’要求，优化提升区镇两级矛盾纠纷调处化解中心建设，切实做到‘微事不出格、小事不出村、大事不出镇’。”南浔区委副书记、政法委书记王剑峰表示。